

# 乡村振兴视窗

## 助企惠民优服务 营商环境再升级

本报记者 陈文科 通讯员 刘萍萍

为更好地发挥政府作用,更高效为企业服务,近日,平舆县清河街道共同富裕加工园王堂园区服务中心正式挂牌成立。该服务中心旨在助企纾困,为企业高质量发展赋能。

服务企业是改善营商环境、激发企业发展活力、推动经济高质量发展的重要举措。2023年以来,该街道积极响应平舆县“三园”建设工作要求,紧紧围绕助力企业高质量发展,把服务企业促发展作为适应新常态、激发新动力、推动新发展的重要举措,通过常态化调研走访,定期召开见面会、恳谈会,设立企业服务中心

等方式,组织服务企业专员下沉企业,落实党员干部包靠重点项目,定期走访,上门服务,积极担当作为,靠前服务,通过调研走访,畅通企业反映问题建议渠道,政企对接互动实现常态化,分类梳理协助办结企业在政策落实、招商引资、用工招聘等方面的难题,根据问题合理制订方案,让企业轻装上阵,切实优化辖区营商环境,惠及企业经营实际,着力优化营商环境,助力企业做大做强。

4月8日,一则招商信息吸引了人们的目光。“河南众越箱包加工,主要加工学生书包、背包、挎包,用工量

60人,需要租房500平方米,目前正在沟通分两家租房。”这是该服务中心的日常工作。在这里,求职者、招聘单位都可以享受到“量体裁衣”式的服务。据了解,工作人员已经为所有入驻企业建好了立档材料,还建立了完整的个人求职登记,企业、商户用工需求,培训需求等台账,实时摸排各类用工信息,快速匹配求职、招工需求。在为企业提供更便捷、更精准、更高效的“一站式”服务的同时,依托政策支持,搭建起政府与企业、企业与企业之间的沟通桥梁,帮助企业有针对性地解决生产经营过程中

的堵点、难点,有效促进企业快速健康成长。

党建护航,引领企业家由旁观者转为参与者,增强企业家归属感、获得感。该街道贯彻落实县、乡、村三级联动双提升,建设出一支懂党建、会发展、善治理、能带富的高素质社区党组织队伍;转作风、优服务、促实干,持续当好企业贴心人。

“我们将继续深入企业开展助企暖企活动,当好企业贴心人,为企业‘轻装快跑’增添动力,以实际行动架起政企‘连心桥’,持续优化营商环境。”该街道有关负责人说。⑤6

## 孙召镇“四把刷子”谱写“麦香小镇”新图景

□ 梅文辉 王志远

近日,新蔡县孙召镇万亩酱香酒用小麦基地犹如一块巨大的天然绿毯,一眼望不到边,处处充满无限生机和活力。抬头望去,一架架无人机在麦田上空“喷云吐雾”,一派繁忙景象。正在指导小麦“一喷三防”的省农科院专家告诉记者,小麦生长期使用杀虫剂、杀菌剂,防病虫害、防干热风、防倒伏,是达到增产增收、增加粒重,确保小麦增产的一项关键技术措施。

“今年麦收以后,说不定你喝的茅台酱香酒中就有孙召镇的基因元素。”看着眼前一块块长势喜人的小麦,新蔡麦佳集团董事长张志良难掩心中的喜悦,对身边同事打趣道。

孙召镇地处新蔡县北部,紧邻县城,是一片文化底蕴深厚、人杰地灵的沃土。近年来,该镇以乡村振兴为抓手,以特色农业为引擎,以产业聚拢为核心,助推全镇经济良性互动发展,成为新蔡县的经济重镇、产业重镇、特色农业重镇。

新蔡县是全国粮食生产大县,也是全国小麦主产区。新蔡县因粮

而稳、因麦而名,孙召镇更是新蔡县的北部粮仓,南依洪河故道,北靠龙口大港,境内地势平坦,全镇6.5万亩土地以黄褐色土壤和潮土为主,耕作层较厚,土壤结构良好,得天独厚的条件造就了孙召镇粮仓的天然禀赋。

独特的黄金经纬度使得新蔡县优质弱筋小麦具有生产、品质和口感的优势,成为低筋酒曲,也就是俗称的酱香酒和广式糕点厂家追捧的原料种植基地。

去年下半年,新蔡县以当地农字号龙头企业——新蔡麦佳集团为依托,联合省农科院和茅台集团红缨子公司,在孙召镇打造万亩弱筋优质小麦示范种植基地,着力引导广大种植户与新蔡麦佳集团对接,以产业兴旺引领乡村振兴。

为促进弱筋小麦特别是郑麦113品种在孙召镇落地,新蔡县会同省、市农业部门从4个方面大力支持弱筋小麦项目的发展,形成推广机构与专家、技术人员、农户相结合的技术支撑体系,进一步提高农

民种粮效益,全力助推农业高质量发展。成立弱筋小麦项目小组,为双方合作搭建平台。项目小组分专家组、管理组、商家组,明确分工、各司其职;成立专业的技术服务专班,为弱筋小麦基地建设做好技术服务工作。以省农科院为依托,定期组织专家深入田间地头,跟踪苗情、墒情和病情,因策而动,为田间管理提供科学管理依据;实施项目倾斜,全力配合项目发展。在全镇流转土地2万多亩,筹集配套资金上千万元,高标准、高质量为建设项目提供适配沃土;在产品储存方面给予大力支持,新蔡麦佳集团投资5.5亿元建设食品产业园项目,围绕速冻面制品、预制食品、小麦原料仓储做文章,确保产的优、储的好、流通畅。

去年小麦播种时节,新蔡县及早准备,在省农科院小麦产业技术体系首席专家、中原学者、省杰出贡献奖获得者雷振生的指导下,举行了郑麦113品种全国独家经营权授权暨新蔡县2万亩酱香酒用小麦示

范基地开播仪式,茅台集团红缨子公司和宋河酒厂等知名企业CEO出席仪式并现场签订2万亩酱香小麦订购合同。

酱香酒用小麦示范基地的建设,是新蔡县农业和小麦种植业的一件大事、喜事、要事,是延伸小麦产业链、提升价值链、打造供应链的一项看得见、摸得着的惠农举措,新蔡县通过酱香酒用小麦示范基地引领,与知名企业签订酿酒专用粮订单合同,提高酿酒原粮收购价,让种地收益变得可观,让农民尝到“吃农业饭”的甜头,构建政府放心、企业增效、农户增收的互利共赢机制。

“小麦是我们镇的一大优势、一张王牌。作为粮食生产和加工企业重镇,我们将持续强化政府责任担当,围绕贵州茅台和广式糕点所需弱筋小麦做文章,拉长产业链,做到田间直通市场,麦香酒香融合,带动全域高效农业加工增值和农业观光旅游,在中原大地唱响孙召‘麦香小镇’这块金字招牌。”孙召镇负责人信心满满地说。⑤6

## 新闻超市



4月14日,上蔡县教育系统开展“学雷锋行动 无偿献血我先行”活动。在医护人员的指引下,大家轮流填写健康情况征询表和献血登记表。此次活动有力推动了上蔡公益事业的发展,让更多群众加入了无偿献血队伍。⑥3

本报记者 刘永奇 通讯员 周金高 摄影报道



连日来,泌阳县泌水街道在辖区开展以“积极禁毒铲毒 守卫一方净土”为主题的禁毒铲毒宣传、排查活动。活动中,该街道通过发放宣传资料等方式向群众讲解禁毒知识。⑥3

本报记者 方祥 通讯员 梁学民 摄影报道

## 汝南县法治宣传教育人民心

本报讯(记者 邓丹华 通讯员 周高剑)4月15日,汝南县以“总体国家安全观·创新引领10周年”为主题,在天中山广场开展全民国家安全教育日法治宣传教育活动,营造了人人知晓、人人支持、人人参与的浓厚氛围。

据统计,此次活动发放宣传资料2.4万多份,解答群众咨询600多人次。

活动现场,各单位通过悬挂宣传横幅、发放宣传资料、解答咨询等方式,向群众宣传讲解国家安全法律法规,引导广大群众增强维护国家安全的意识,积极参与和配合国家安全工作。

该县18个乡镇(街道)同步在各

辖区开展全民国家安全教育日法治宣传教育活动,营造了人人知晓、人人支持、人人参与的浓厚氛围。

## 正阳县人民法院送法进乡村

本报讯(记者 李玉荣 通讯员 王树恒)为深入推进诉源治理,完善基层矛盾纠纷预防机制,4月15日,正阳县人民法院干警前往傅寨乡老傅寨村开展普法宣传进乡村活动,为村民献上一道“法治大餐”。

干警就与群众生活密切相关的婚姻家庭、电信网络诈骗、民间借贷、土地经营权、邻里纠纷等问题进行了讲解,针对群众感兴趣的农村土地承包经营权、民间借贷注意事项、家事纠纷、邻里纠纷等问题,通过结合案例的方式,现场答疑解惑,切实增强群众法律意识。

“为深化新时代‘枫桥经验’和发展诉源治理工作机制,我们不断创新运用法治思维、法治方式,推进司法服务资源前移、力量下沉,利用巡回审判、案例普法等开展针对性普法活动,引导群众自觉用法律知识明是非、判对错,不断增强群众获得感,努力实现小事不出村、大事不出镇,为维护辖区和谐稳定贡献法治力量。”该院有关负责人说。⑤6



## 螺祖故里 拜祖大典举行

4月14日,螺祖故里拜祖大典在西平县举行。

该县加大对螺祖文化的保护传承力度,充分开发和利用螺祖文化资源,全力打造“螺祖故里”文化品牌,努力构建以螺祖文化为主体的观光旅游、寻根拜祖、休闲度假等内容的文化产业格局。⑥3

本报记者 许静 本报见习记者 赵永涛 通讯员 田春雨 摄影报道



## 各县区记者站负责人

- |                     |                     |
|---------------------|---------------------|
| 驿城区 郑付生 13939671098 | 遂平县 丁继坡 15516806969 |
| 西平县 许静 13513863226  | 上蔡县 刘永奇 15939659995 |
| 汝南县 席虎成 18239638811 | 平舆县 徐佳瑞 15836627179 |
| 正阳县 李玉荣 13939618718 | 确山县 张新义 13839677641 |
| 泌阳县 方祥 13393951202  | 新蔡县 苏凯 18739628886  |